¢

¢

P8 QNI b ItT YIS (et 0 T, ST 5 R = vP% + Q% + 2PQcos 8
8 =0°X0T cos B = 1 9R AR, R = P + Q T 54w |
O = 180° T cos B = —1 QR 7, R = P~Q I 74y

Related Questions: _

01. P8 2P T 72 It =%, R, P 0o feraitaia o1t 791 & 30 | Io00e I4ae; @l 362
(a) 30° (b) 60° (c) 90° (d) 120° [RU’20-21]
A (d); IPR 2: ; tan90° = Pf:;::su = _':1_. = P+ 2Pcosa=0= cosa = —% o= 120°

02. WAT I WK qF A fFA7e ATt ©itnz == VI3 N; IR Ol 120° @ied farmies Ao
SItAA F%h V7 N | TR0 A2 397 [RU’20-21]
(a) 7N (b) 8N (c)5N (d) 6 N
AN (c); p +q* =13;p*+q’—pq=7~pg=13—-7=6
“p+q=+p?+q2+2pq=VI3+2x6=v25=5

03. P @32 QI JRIGH TSl (I 135° G ATFA A Q A P 8 Q GA M H¥E @AB?  [CU20-21)
(a) P = /2Q . (b)V2P=Q (©)P=3Q @pP=Q
ST (a); Q7 = P2+ Q%+ 2PQcos 135° = 0 = P2 4+ 2PQ x (— ) = P = v2Q

04, 7RG e =ik 40 N Tt 50w 074 fFareadsr ©ofx =19 | T0es =16 30 N, X0 {209 71 777 [Anms: c]
(@) 60 N (b) 70N (c) 50N (d) 85N [JU?19-20)
SE: (); %& ;x? =302 + 402 = 900 + 1600 = 2500 ~. x = 50 N

30N

05. %3G AN Wwa I P 07 F{Ay wfed T T2 [DU’18-19]
(a) 2P (b) 0 (c) P (d) P/2
MY (b); Rmin =p—P =0

06. 2N @3z SN TAa 726 397 G2 @I 992 fares T | Sxione s@ifes wif 2m- [DU’17-18]
(@) 7N (b) 3N (c) V29N d)5N
SY: (a); Rmax =P +Q=2+5=7N

07. 8N @<z 3N 726 37 b fR77rS 60° Rt QI IJTS [Fwee | emaews e ww-  [JnU'09-10,DU*15-16]

(a) V73N (b) VO7N (c) V55N (d) 11N
W:(h);pi=BE+32+2}<EI><3>~:::0560“=64+9+24=9? =~ F =+97N

A B CER ’g e




'.I [ f .-".;--' F .',;_:‘-
§ ) ? AR TH4 M5 T °oF

08. ABC faIgts™ BC, CA 93 AB J1gd WORAGT I D, E @32 F 70H- [DU’14-15]
(a) AD = AB + BC (b) DA = DF + DE (c) AD = AB + AC (d)AD =BE+C
A

ST (b); 93T, DE||FA @ DE = 2BA = FA
—_— — F
DF||EA '8 DF = >CA = EA \
B C

T4} DEAF SIeR® ¢ DA S . siafae 7 s, DA = DE + DF
09. ABC fagte BC, CA 8 AB <igg T4ifdwate 9@ D, E @ F 2(- [DU’13-14]

() AD=AB+BC  (b) AD=AF+AE (c) AD =AB+AC (d) AD =BE +CF

ST (b); D, BC wafi 7ot AD = L (35 + AC) AD = AE + &7 /]\

-ﬂ

10. /3 93w 7305 i <o 120° (it @@ e e 90 | «TiE et (Resultant) i 7

(a) 4V3 a7 (b) 3 ¥os () 23 aas (@) 43 as%
sre: (d); R =y(V3) + (V3] +24343.cos120° = 3 v [DU’11-12,JnU’13-14]
11. R eig fagred a3 @i e v2 91 39199 P 8 2P W9 Gai0 39 vl 9 | F6a T @IWi?
(a) 7P (b) V7P (c) 3P ) Y3, [RU’07-08,13-14]
> .

SYE: (b); R? = P2 +(2P)? +2.P.2Pcos60° Or, R? = P? +4P? +2P? Or, R=+/7P

Written
01. o == Jzaw afe 7 N @R Tmew afe 1 N; 37 96 =F=itew A0 90° @iet g6 g $oig fomar et wifee
T F© X7 [RU’19-20)

FryE: 4, o Pe Q @ P > Q

(i) + (ii)
2P=8 ~P=4
orar, (i) — (i)
20=6 Q=23

~R?=P?2+Q?+2.P.Qcos90° .. R =42+ 32 =5N (Ans.)

Question Type-02: @i fAe7 7=
Case-1 | =&« 3w 20O o I TS (FICTT T @ 91 E |

Case-2 |72 9 W4T 0T &y T419S! (@1t 6y Fa1a &y te1a 112 9, foe™ 7@ Apply Fate T@ |

¢ AT T TR e S TReed ffite 7@ 1 Sostid Solve A0S T
Example: it 720 901 =fda 35 Tememra evwrem fomedt 2, Ui T4=8! (@6 T X(17

TIYE: 4f9, =0 P - 3P XP =P?+ P2+ 2P X Pcos a =:ra=cns'1% = 60°

S




N\

=
"E},

SIAG ‘T SR ; @; N

O
Related Questions: -

01. 3N G 2N It 736 I =% R 1 e oo W faod w0 wfed qFe fed 201 I990E T4TS! I
I 3- | [DU’9-10,12-13,14-15,20-21]

(a) 30° (b) 120° (c) 65° (d) 45°

FAIYI: (b); R? -—3z+22+2><3><2cusc:-—13+12cns:1
(2R)? = 6% + 22 4 2 ><6><2cus:1—4D+24cnsu=:r4><(13+12cnsu) 40 + 24 cosa

=52+ 48cosa =40+ 24 cosa = 24 coso = —12 = cnsa=—5=>a= 120°

02. CFIF 9T Rqre fFatae P @ 2P veme «fe /7 P 208 ©Iva TU<St @i 997 [DU’19-20]
(a) 30° (b) 90° (c) 60° (d) 180°
TIYE: (c); 7P% = P2 + 4P2 4 2P. 2P cosa = 2P2 = 4P2%cosa = cosa =% = a = 60°

03. VIfb ST TR TR 711 QTR GEIFTeTR IHYeT ZLeT IoTRCAR YIS (et F0? [Agri. Guccho’19-20]
(a) 0° (b) 30° (c) 60° (d) 120°
FTAIT: (d); FACT ICT A% R = 2P cos (5 ) [FTHTTe 0 TF P 632 ITa0 TGS @t af
‘WC@, R=vPZ=3R=P> ZPCGSG) =P= cns(;) =%-‘-u= 120°

04, 2,V5 a® 3 M=H G 70 @ uT Rge fFmme | «at sm=in SEemy R 9T QU 736 e TSy
- [CU’02-03,03-04, 11-12,13-14,RU’19-20]
(a) 30° (b) 45° (c) 60° (d) 90°

32-4-5

2 o ]
W=(d);32=22+('\f§) + 2 X 2 X v/5cosa . cosa = e =U.-.u=5=9[]

05. &6 27 P, /3P, P SIriAgw AFTer 2y 216 I3 TUe! (3hel-
(a) 60° (b) 90° (c) 120° | (d) 150° [RU’19-20]

swre: (d); P2 = (P)2 + (V3P)” + 2.P.v3P cosa = P2 = 4P + 2v/3Pcosa

= z_vf’;z = COSOL = COSO = -—? &~ o= 150°

06. %3B S @0 TS (@I o AR Tl (R @0IF AL 6 1 TooAe] 90T 6 9F T (FIA107
(@)= (b) a ©) (d) 2a [JnU’17-18]
TR: (c); iﬂ :: ;i 6, =6, FPT) ~ 6=7

07. 7 8 8 FHrEmi SSag 12t I @it 13 TR 27 098 43" I9 @t fFar 997 [RU’17-18]
(a) 50° (b) 60° (c) 45° (d) 30°
g (b); 132 = 72 4+ 8% + 2.7.8cosa o =cos™" (2) = 60°

08. NN 10 e A I TR QTR Foraet T 341 o TSl (1ot F9? [CU'16-17)
(a) & (®)3 ©+ d)%

p? 1
(ﬂ) Pz + Pz + ZPECDS o= 3P2 . COS UC-—F=E . nc:g

B sew-ome SRR




eI S e, N
A Ly ) 3
] VN 4 IR DA
TG ' SART AT (
W) |

09. T2 RMT® *FiF o It ZFAIFO P § Q I 1207 &1fd R.a = 90° 8 Q = P T R, P I0o7 A0 F© ey (et

TRAF IFE? [RU'15-16]
(a) 45° (b) 30° (c) 60° (d) 120°
Y (a); TN Gf6 I0T4 (G O SRS (1T T4 T
-, R,P IR MY 2= = 45° (1l Beoiy T4 1
10. @ e fFams oAt mm 9e AIRE) i F0E 9Wma TYe! (@i TO°7 [Ans: a][RU'15-16]
(a) 120° (b) 45° (c)90° (d) 75°
Written

01. 3p O 2p WiFa 936 =T e (resultant) R &2 &fbw T fRed e afew wms faed @0 | TReE w@+e
IR W g [KU’18-19,JnU’18-19]
FAYF: RZ = 9p? + 4p? + 12p? coser-++«++ ++x =2+ === (i)

4R? = 36p? + 4p?% + 24p? coset =+ +++ e o= (ii)

N\ f(33 1 __ 9+4+12 cosa _ 1 - o
(1)/(i) = = 3eia123cocg T COSA=—= o 120

Question Type-03: R30I AL 01K CFLa sifed W8, fr fe
[ Case-1 |@ @R @3 =19 M AT 7T INSTAIT ©AIR (9 F0O A

Fcos® =F; + F,cos0, + F3 cn'sﬂz + F, cos 05
Fsin® = F; + F,5in0; + F3sin0, + F,sin B,
q ANTATRT T T F 8 6 O T ([T I900 A |

Related Questions:
01. 5N, 7N @<= 8N Io@q oL TE T a1l < Sy 2 Fara 8N @ar 5N 319031 T3] @ 397
(a) 30° (b) 60° (c) 90° (d) 120° [RU’17-18]

sy (d); 72 = 52 + 82+ 2.5.8cosa & a = 120°
02. @M G36 Fre feraes foal <& Sy W2 FTarR, AATA ST 8 T IR TBHT (@it 90° U2 3T '8 O

I BTG I 120° | SR 39 fSA{07 Soie 372 [KU?14-15]
(a) P:Q:R=v2:1:2 (b) P:Q:R=2:1:4¥2 (c)P:Q:R=3:1:v2 (d)P:Q:R =+3:1:2
e P _ Q@ _ R Q
STETI: (d); sin(120°) ~ sin(150°)  sin(90°)
R o
s g=3=roe=1=; ~PQR=V3:L2 12004220 p
P H 15{)"




Written |
01. G gre farmas feaf == P, Q a3 R S5 (Balance) 92 31 P 8 Q #Ag=ia W @R Q 8 R @¥
TIST @ 120° 2= Q 8 R &3 Ssife w7 [JnU’19-20]

1Q

sragt: 120° (M >P

150°
R
PAR = 360° — 90° — 120° = 150°
P Q R
sin(Q*R)  sin(PAR) ~ sin(P*Q)
R
Q — = Q :R-'.Q:R=1:2

"sin150°  sin90°  sin(180°-30°)

Quecstion Type-04: sif¢s e S=a®© i =
Case-1 | 204 TIERS *1® @roas FAFa¢ Fr Solve FI08 TR |

Case-2 | =t gt 437 SIS = eies 201 | 77 AT gt < 2o Smel IReted SIS W T4 |

Example: (3H W36 570 2P ¢ P Titwa 72f0 3 feraree | goufics faws Fare v feoigiog 9w 8
qFT I A0 Ald e TR 2w | P @7 T fef =1

" AC ED P P+8B

O 2P A4P E

Related Questions:
T FATSIF ST @I V2 o @0 ATSHT W96 Fal GaEfer “i1h 20e B | (ITed HR I (@I o

01.
fter o1 T TA? [RU’17-18]
(a) 90° (b) 105° (c) 135° (d) 150°
1 D
st: (c); cosa = (—5) = (—E) s o =135 .
02. o frqre P @3 2P Siee 13 3 feraier | e qefbees faeet wea fadhnfba 8 «or 9f% vt zoeT oo

WWW’@Q@%WI P 99 911- [DU’13-14]

(a) 1 (b) 2 (c)4 (d) 8
SY: (c); HRCFE wife i SPfRRfSe M 0T qTie S 0 |

p_2p _1__2FP 2P —4P=2P+8=2P=8=>P=4

2P 2P+8 2 2P+8




Case-1 | Type-3 & @ﬁﬂﬁ@ﬁﬂﬁml
Case-2 | I IGT=4 “Are=ifes fRzamswst s 2 U9 993 Ty 9ie 39199 farat 9,
OiEre =i A V3 x REssEa w9

Related Questions:

ABC 1% fagrss AB, AC 8 BC IRsf™ il sifSonds @m a3t e i 4, 2 8 1 93 iea
Ty RS e, qTid AT T T G2 [RU*17-18]
(2) 3v3 (b) 2V3 (c) V3 (d) DE 7

TR (d); Rcos® = 4cos0° + 2c05120° + 1 cos 240° = EN

2 2
RsinB = 4$inﬁ° + 25in120° 4+ 1sin240° = ?N ~“R= J(—) -+ (ﬁ) = /7N
RcosB = 4co0s0° + 2cos60° + 1cos120° = g OTF
RsinB = 4sin0° + 2sin60° 4 1sin120°

A B

R = ./(RcosB)? + (RsinB)? = 33 «3=

OS> FAR f[Tre™ AT AABAIET GIFIEFCH ANGYLO FIG© 6,10,14 GFF Titg fon0 Qo =ifee
9 I- _ [DU'16-17]
(a) 4V3 units ~ (b) 7V/3 units (¢) 10vV3 units (d) 15v/3units

AL (a); 1 = V3 X TAYRS &I = 443

P, Q @ R 9 T4 fpree-

(i) BT & FEOE: P:Q:R = cusg: cos = : msg

(ii) “fSTE fEFat F0a ©97: P: Q:R = a?(b? + ¢2 — a?) : b2(c? + a2 — b?) : c2(a? + b2 — ¢2)
(iii) FTICT [FT IO P:Q: R =a:b:c

Related Questions:
ABC fagrem AB, AC 318 i1 it 30919 I, 3 ¢ ©1F 9jfoe =1 | sive afs fagabe sfareeis @
faeeo- |Ans: c][JU’11-12]

(a) I It (b) REwag (c) SR ARAR (d) WY




01.

02.

03.

[ Case-1 | af6 1<t Sraa5a11 37 (P @ Q) @9 =1f R = P + Q 32 feraifay el ama &y o7 frwet:

P X (Q TS T 7Y) = Q x P XS afdw 7ag | 42 Hilierwel 7r fermifare ey wce 2

Example: 93T (F1F a0 777 37 woalite a3 @RI Ity 929 9021 ARIBT 9o W L‘ﬁi
IO T4 TS @A @ rlbe 2Tea g 2 6 x T, I Tofa =@ oivt R a1

MM PXx=Wxa=p=22 1 EI;TFT

x X

P+W W
(TERA aw)

FPCETRBA =P+ W ="24 W =w(1+%) (Ans)

p
QULERIM)

Related Questions:
16N 8 11N = STi@ate Ioe0 Sm R0y 91%e | I smaeice <=eg 18N 8 13N =T, S35 wf&a e

O m? [KU’19-20]
(a) 1 (b) 2 (©)3 (d) 4

x 5m TllN |
T (0); g § [ 16N 16 xx=11%(5+4%) «x=11m

g4, 18 Xx' =13 X (54 x) «x'=13m ~Ax=(13—-11)m =2m

(34 I8 A 8 B [T W@ 5 @FF 8 3 GIF AT 1300 Ip e 99 fanae | 3 ey seeee
wg Ay 09 ot wfag @Gy AB @Rl 38199 T799a 3d Ja? [RU’18-19]
()5 (b) © 5 @

FargE: (b); (5 —3)AB = (5 +3)x ~x ="+
A ¢ B e e ofp Retfrond STt Twm =i @ i fiess o Timy ormt 2gett | 4 af <o O

feqre frarie a3k AC = 5 T, S@ AB 99 911 997 [KU’13-14]
15
VAN
C A |
B
VvV
30 45
(a) 10 (b) 15 (c) 20 (d) =B 7w

st (a); S x45=ACx 15 Or,5+AB=15 Or, AB=10

somom SIS




01.

01.

Case-1 Wmﬁmmv{af@m@mmwm%ﬁmﬁw%nmwml

Example: 3 m Wi G3fb ©& 9 6T 50 kg @32 T2 A @ B 777 Yo7 B SREH IR AT 1 m ¥
SEIF TR 150 kg SR GFSH G WG | 3oacas Boig i «iffwre 1o oigd?

AN
Nm__
Al_1m B
T Y 2m T
150kg Y
w=5kg

G 50 kg A S T SR &S BT 25 kg T BI9H “IST G ENFHH GETT 150 X - = 50 kg %

B &Il €32 = X 150 = 100 kg *%0I A &3

:» A &TI 519 = 100 + 25 = 125 kg
B &lITS BI*f = 50 + 25 = 75 kg

Related Questions:
SfRE B TSI NI mﬁv}mwwm g 3l e wfer aTAIE MY T QR WO AT GF0

G [fWe <o ot Biece | A0 vo Swety Wi N Eaoa FTT ©f o @A @? [RU’18-19)
(a) 20 m (b) 20v2 m (c) V20 m (d) 10v2 m

F force

sTg: (b);

BE = BC cosB = AC sin8 cosf = 40 sin20
SRS el 2w =< I B A7 wa siiteits F @3 Moment SIS 0 |

~. Moment of F = FBE = 10F sin20
sin20 «g JE Value 1 |
220 =090° = 0 = 45° . AB = 40sin 45° = = = 20v2

=
wiGa tAdy
Shortcut; 5i¥at Yo7 THel T = =

Question Type-09: =19 FI2 I
Case-1 ﬂﬁﬁ@ﬁﬁﬁﬁwwwwﬁﬂ@wﬁmwwﬁwm
@I Sin U T FAFANSF T

Related Questions:

1,2,y/3 «FF 4 fodiv 97, S, T, U OF6 IHE AT L S A U (A0 FI? [CU'16-17]
(a) 90° (b) 180° (c) 120° (d) 150° (e) 0°
YL (2); S% + U2 + 2SUcos(SAU) = T? 41, 1 1 3+ 23 cos(SAU) = 4 .. SAU = cos™1(0) = 90°




